

*В. М. Борисов, А. С. Рудой, А. А. Бова, П. В. Кривошея*

## **КАФЕДРЕ ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ ТЕРАПИИ 20 ЛЕТ: СТАНОВЛЕНИЕ, РАЗВИТИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

*Военно-медицинский факультет*

*в УО «Белорусский государственный медицинский университет»*

---

**В**первые в истории Республики Беларусь при военно-медицинском факультете (ВМедФ) в Минском государственном медицинском институте в июне 1995 года была создана кафедра военно-полевой терапии. Первым начальником кафедры стал подполковник медицинской службы Бова Александр Андреевич, заместителем начальника кафедры – начальником учебной части подполковник медицинской службы Яблонский Владимир Николаевич.

Первоочередными задачами кафедры явились организация учебного процесса с разработкой программ дисциплины «военно-полевая терапия», наработка учебно-методических материалов, инициация научной работы и решение вопросов административного характера, с которыми сотрудники кафедры успешно справились.

С самого основания кафедры преподавание военно-полевой терапии осуществлялось как военно-медицинской клинической дисциплины, которая изучает патологию внутренних органов, возникающую в результате боевой деятельности

войск, разрабатывает формы и методы оказания медицинской помощи пораженным и раненым с боевой терапевтической патологией.

Клинической базой вновь созданной кафедры становится государственное учреждение «432 ордена Красной Звезды главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» (432 ГКВМЦ ВС). Многолетние традиции гуманистического подхода этого ведущего военно-медицинского учреждения к оказанию терапевтической помощи военнослужащим, ветеранам Великой Отечественной и афганской войн, ликвидаторам последствий техногенной катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции активно использовались и используются в образовательном процессе преподавателями кафедры, оказывая положительное влияние на формирование будущего врача и специалиста.

На кафедру в качестве профессорско-преподавательского состава были приглашены врачи с большим клиническим опытом, опытом меди-

цинского обеспечения боевых действий на территории ДРА – полковник в отставке Дуюнов В. М. (1995–2010 гг.), опытом медицинского обеспечения повседневной и учебно-боевой деятельности войск: внештатный главный эндокринолог ВС полковник в отставке Борисов В. М. (с 1998 г.), полковник в отставке Трегубов С. Е. (с 2005 г.), внештатный главный гастроэнтеролог ВС полковник в запасе Криушев П. В. (с 2008 г.). Пополнение в последующие годы профессорско-преподавательского состава кафедры опытными педагогами – клиницистами – к.м.н. Трисветова Е. Л., к.м.н. Крыжановский В. Л., к.м.н. Пригун Н. П., д.м.н. Силивончик Н. Н., к.м.н. Давыдченко С. В., к.м.н. Близнюк А. И.; д.м.н. Мохорт Т. В., д.м.н. Адзерихо И. Э., к.м.н. Ливенцева М. М., к.м.н. Королева А. А., к.м.н. Журавков Ю. Л. качественно повысили уровень преподавательской и учебно-научной работы. В составе профессорско-преподавательского состава на кафедре проходили службу офицеры – полковник м/с Яблонский В. Н., полковник м/с Бобрик О. А., полковник м/с, к.м.н. Горохов С. С.; майор м/с Метельский С. М.; майор м/с Высоцкий А. И., полковник м/с, к.м.н. Лапицкий Д. В., майор м/с Ряполов А. Н.

В сложившейся системе военно-медицинского образования в Республике Беларусь военно-полевая терапия стала одной из ведущих дисциплин в подготовке врачебного состава. На кафедре систематизированы современные достижения в раскрытии патофизиологических механизмов заболеваний внутренних органов при различных травмирующих воздействиях: при обширных ожоговых поражениях – концепция «ожоговая болезнь», при взрывных поражениях – «травматическая болезнь», при воздействиях радиационных факторов. Наряду с выпуском методических рекомендаций, современные особенности развития внутренней патологии, их диагностика, лечение, профилактика, современные подходы к организации медицинского обеспечения были отражены в переизданном в 2008 году учебнике «Военно-полевая терапия». Утвержденное Министерством образования в качестве учебника для студентов и курсантов медицинских ВУЗов издание под редакцией профессора Бова А. А. было переработано и дополнено сотрудниками кафедры с учетом опыта медицинского обеспечения войск в локальных и региональных военных конфликтах, современных достижений военно-медицинской науки.

По учебнику проводится обучение на кафедрах внутренних болезней студентов во всех медицинских ВУЗах Республики. В 2005 году авторами (профессор А. А. Бова., доцент С. С. Горохов) издан учебник «Военная токсикология и токсикология экстремальных ситуаций», где указаны особенности в организации и проведении этапного лечения пораженных отравляющими веществами в условиях боевой деятельности войск и в чрезвычайных ситуациях мирного времени.

Современные требования к подготовке врачей по внутренним болезням привели к расширению специализации сотрудников кафедры. Профессорско-преподавательский состав стал проводить лекционные и практические занятия по 6-ти учебным дисциплинам: «Военно-полевая терапия», «Внутренние болезни», «Поликлиническая терапия», «Клиническая иммунология и аллергология», «Основы ухода за больными», «Медицина экстремальных ситуаций» (раздел «Токсикология экстремальных ситуаций») курсантам и слушателям военно-медицинского, студентам лечебного, педиатрического и медико-профилактического факультетов УО «БГМУ». Следует отметить, что по четырем дисциплинам, включая «Внутренние болезни», кафедра ВПТ стала выпускающей с проведением аттестации государственной экзаменационной комиссией.

В целях улучшения подготовки курсантов и слушателей военно-медицинского факультета к занятиям по дисциплине «Внутренние болезни» под редакцией профессора А. А. Бовы в 2012–2013 гг. издано актуальное учебное пособие «Внутренние болезни» в 2-х частях.

На кафедре организована и проводится дополнительная подготовка слушателей по дисциплине «Внутренние болезни» на элективных курсах по выбору: «Клиническая электрокардиография в практике войскового врача» и «Наследственные нарушения соединительной ткани в практике войскового врача».

С 1996 года на кафедре ВПТ работает военно-научный кружок слушателей и курсантов в форме ежемесячных заседаний, вечерних дежурств по госпиталю, научных исследований. Уже с 2000 года на кафедре ВПТ проводятся заседания собственной секции студенческого научного общества УО «БГМУ» – «Внутренние болезни с военно-полевой терапией». Ассистент кафедры подполковник м/с Януль А. Н. и другие преподаватели кафедры руководят активной научной работой курсантов и слушателей, которые

занимают призовые места на Республиканских смотрах – конкурсах студенческих научных работ. Результаты исследований членов научного кружка используются в учебном процессе и практической работе 432 ГВКМЦ.

Кроме подготовки военных врачей общей практики для Вооруженных сил, важное значение имеет подготовка на кафедре квалифицированных военных терапевтов по программе «Переподготовка врачей по терапии», а также повышение квалификации терапевтов по программе «Актуальные вопросы внутренних болезней» в структуре дополнительного образования взрослых. Сотрудники кафедры участвуют также в переподготовке военных фельдшеров по организации медицинского обеспечения военной деятельности.

В целях повышения эффективности работы врачебной деятельности 432 ГВКМЦ профессорско-преподавательский состав консультирует пациентов, оказывает методическую помощь и проводят занятия по специальной подготовке в виде лекций в созданной школе практического врача.

С 1996 года на кафедре в целях совершенствования подготовки квалифицированных врачей-специалистов прошло обучение 23 клинических ординатора.

Важной вехой в деятельности кафедры стала и подготовка для Вооруженных сил врачебных кадров высшей аттестации. В 2007 году решением ГКНТ и ВАК была открыта адъюнктура по специальности 14.00.25 «Внутренние болезни». За этот период на кафедре по программе адъюнктуры прошли подготовку 2 офицера. В их числе к.м.н., доцент кафедры майор м/с Нагорнов И. В., который выполнил диссертационное исследование с его успешной защитой, продолжает службу на кафедре.

На кафедре военно-полевой терапии ведётся активная научная работа. Со дня основания научная деятельность была направлена на разработку современных подходов медицинского обеспечения повседневной деятельности войск, повышения качества их комплектования, профилактики заболеваний с воздействием на факторы риска. Профессор А. Бова возглавил республиканскую научную школу по военно-полевой терапии. Начатое им в 1990-х годах исследование дисплазии соединительной ткани впоследствии стало научной темой кафедры, в рамках которой под его руководством защищены одна до-

кторская (Трисветова Е. Л.) и две кандидатских диссертации (Горохов С. С., Нехайчик Т. А.). Результатами этой работы стало внесение в руководящие документы по военно-врачебной экспертизе граждан и военнослужащих Республики Беларусь дисплазии соединительной ткани, что является новацией среди стран СНГ. Кафедра военно-полевой терапии уже на протяжении многих лет является ведущей в этом разделе медицины.

С 2012 года кафедру ВПТ возглавляет доктор медицинских наук, доцент, полковник медицинской службы Рудой Андрей Семёнович – выпускник военно-медицинского факультета Минского государственного медицинского института. Закончив в последующем факультет руководящего состава Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (г. Санкт-Петербург) по специальности терапия с отличием и золотой медалью, Рудой А. С. в 2005 году защитил кандидатскую и в 2010 году докторскую диссертации при указанной академии. За актуальность и значимость диссертационной работы был отмечен премией Президента Республики Беларусь талантливым молодым ученым. Большое научное и нравственное влияние на А. С. Рудого оказал Залуженный врач Республики Беларусь А. А. Бова. В 2012 году под его началом организуется военно-научная школа (ВНШ) «Наследственные нарушения соединительной ткани у лиц призывного возраста». Под научным руководством начальника кафедры полковника м/с, д.м.н. А. С. Рудого в 2007 году завершены две научно-исследовательские работы (НИР) кафедры, посвященные оценке функционального состояния респираторной и пищеварительной систем у мужчин с недифференцированной дисплазией соединительной ткани», закрыта третья НИР по разработке научно-обоснованных подходов к организации и проведению диспансеризации в Вооруженных Силах Республики Беларусь. Результатами НИР стали изменения в нормативных правовых актах по проведению военно-врачебной экспертизы у граждан с ННСТ (пролапсом митрального и (или) других клапанов сердца), впервые отражены вопросы диспансерного наблюдения лиц с заболеваниями ЖКТ с ассоциированными ННСТ. Важно отметить, что за последние два года научная деятельность кафедры стала развиваться в тесном сотрудничестве с ближним и дальним зарубежьем, с 3 кафедрой внутренних болезней, кафедрой патологической анатомии УО «БГМУ».

Основной задачей ВНШ стала разработка и развитие приоритетных направлений в области изучения ННСТ, выполнение НИР в целях интеграции научной деятельности с практическим здравоохранением, развитие военного научного сотрудничества. В очередной НИР, выполненной в рамках ВНШ и посвященной перспективам развития военного сотрудничества государств – участников СНГ в области военного здравоохранения, Рудой А. С. был отмечен благодарностью председателя Совета Министров обороны государств – участников СНГ. В инициативном порядке А. С. Рудым были получены и реализованы гранты развития Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований.

При такой поддержке значительно активизировалась научно-исследовательская деятельность с выходом на Евразийский и Европейский уровень. Впервые в Республике создан уникальный регистр лиц с крайне редкой патологией соединительной ткани – синдромом Марфана. Весомые результаты в области фундаментальных исследований молекулярных механизмов прогрессирования хронического атрофического гастрита у лиц призывного/молодого возраста с марфаноподобным фенотипом были представлены на европейском конгрессе по внутренней медицине (EFIM-2014). Настоящей площадкой для рабочих встреч наиболее активных представителей терапевтических школ стран СНГ стала Евразийская ассоциация терапевтов, в которой организована секция кафедры «Наследственные нарушения соединительной ткани: зоны нераспознанного кардиоваскулярного риска». Указанные совместные научные исследования и практическая работа в Евразийской ассоциации терапевтов, а также с российскими коллегами, служат сближению подходов к лечению внутренних болезней.

Сегодня кафедра работает над продолжением исследовательской тематики кафедры в области кардиологии – созданием национальных рекомендаций по структурным аномалиям сердца и заболеваниям корня аорты при ННСТ. Это позволит сконцентрироваться на таких малоизученных направлениях в данной области медицины, как открытое овальное окно, аневризма межжелудочковой перегородки, аневризма аорты и др. Кафедра военно-полевой терапии снова имеет все шансы стать пионером в этом деле, ведь на постсоветском пространстве не существует подобных нормативных документов. В этой связи кафедрой инициирована тема: «Молекулярно-генетические механизмы синдромальных

и неклассифицированных форм аневризм грудной аорты» в качестве проекта задания в государственную программу научных исследований на 2016–2020 годы. Участниками данной программы станут профессор кафедры, к.м.н. Нехайчик Т. А., ассистент кафедры, к.м.н. Черныш О. В., адъюнкт кафедры майор м/с Урываев А. М.

Востребованность и активность ряда сотрудников кафедры подчеркивает их участие в общественных организациях. Так, член – корреспондентами Академии военных наук Российской Федерации являются профессор Бова А. А., д.м.н. Рудой А. С.; к.м.н. Нехайчик Т. А. представляет Белорусское научное общество специалистов по наследственным нарушениям соединительной ткани. Рудой А. С. представляет военную медицину Беларуси в коллективе разработчиков российских национальных рекомендаций «Наследственные нарушения соединительной ткани», изданных Российским обществом кардиологов. При этом в настоящее время он признан одним из экспертов в указанном обществе. Полковник в отставке Горохов С. С. также является признанным специалистом Всероссийского научного общества специалистов по клинической электрофизиологии, аритмологии и кардиостимуляции в области малых аномалий сердца.

На кафедре проходят службу офицеры: подполковник м/с Пашкевич П. П., заместитель начальника кафедры ВПТ – доцент; майор м/с Нагорнов И. В., доцент кафедры, к.м.н.; подполковник медицинской службы Януль А. Н., ассистент кафедры; майор м/с Урываев А. М., адъюнкт кафедры. Трудятся высококвалифицированные преподаватели – клиницисты: профессор кафедры, полковник в запасе Бова А. А., профессор, д.м.н.; профессор кафедры Нехайчик Т. А., к.м.н.; доцент кафедры, полковник в запасе Загашвили И. В., к.м.н.; доцент кафедры Титкова Е. В., к.м.н.; ассистент кафедры Черныш О. В., к.м.н.; ассистент кафедры полковник в запасе Горохов С. С., доцент, к.м.н.; ассистенты кафедры полковники в отставке Борисов В. М., Трегубов С. Е.; полковники запаса Криушев П. В., Ярош Г. А. Учебный процесс обеспечивают лаборанты Ковалева Л. Н. и Николайчик С. А.

Кафедра военно-полевой терапии, успешно пройдя этап становления, сегодня активно развивается в направлениях как совершенствования учебного процесса по общеврачебной подготовке и подготовке терапевтов, так и научной деятельности.

*Поступила 29.04.2015 г.*